



江蘇東海 魅力晶都 活力迸發

位於江蘇省東北部的東海縣，總面積 2,037 平方公里，人口 124 萬，轄 19 個鄉鎮(場)、2 個街道、1 個省級經濟開發區和 1 個省級旅遊度假區，是聞名中外的中國水晶之都。這裡交通便捷，水陸海空交通兼具。「東海三件寶，水晶、版畫、溫泉澡」「百湖之縣」「亞洲第一深井」，這些獨特的資源，使東海特色鮮明、獨具神韻，形成「石、水、湖、井、花、畫」六張名片。

近年來，東海縣緊盯經濟發展，矗立起奮進的「鮮明標桿」；堅持改革開放，澆築起奮進的「厚實基座」；深化城鄉統籌，描摹著奮進的「最美風景」；致力民生福祉，匯聚成奮進的「力量之源」。已從一個名不見經傳的蘇北小城，到以實力榮膺多個全國百強稱號；從農民人均收入全省中下游，到依靠水晶電商等產業實現藏富於民；從城鄉面貌相對落後，到打造一個百姓認可的文明幸福城。

東海之福，福在書香墨韻，福在奇石名泉，福在生態宜居，福在民富縣強。

踐行新發展理念 經濟能級倍增

多年來，東海縣堅持以人民為中心的發展思想，把握住新發展理念的「根」和「魂」，並根據新發展階段的新要求，堅持問題導向，切實解決好發展不平衡不充分的問題，推動提升經濟能級。

首先是堅定不移搶佔發展高地，全力構建現代產業體系。堅持「工業立縣、產業強縣」戰略不動搖，選擇最有條件、最有基礎、最有優勢的領域，全力打造有特色、有影響的產業集群。在依托資源優勢，重點支持太平洋、晶海洋等龍頭企業打造硅產業行業航母的基礎上，改變單一發展偏好，積極發展新材料產業、新循環經濟產業、礦業產業、水晶產業、綠色食品加工業等。十年間，東海地區生產總值從 245.67 億元(人民幣，下同)增長到 632.85 億元，連跨四個百億元台階；一般公共預算收入從 17 億元增長到 30 億元，年均增長 5.8%；工業增加值年均增長 10%。

其次，堅持綠色發展，顯著提高群眾的

生活質量。持續推進綠色轉型，提高環保準入門檻，建設低碳循環園區，從源頭上、根子上為生態環境減負，切實把東海的生態資源優勢轉化為推動高質量發展的動力引擎，獲評首批省級生態文明建設示範縣。

第三是通過改革開放，實現經濟騰飛。東海綜合改革不斷深化，政務改革等多項工作在全省名列前茅。主動融入國家和省開放大局，搭建了「2+5+8+N」園區發展框架，組建了「6+X」駐外招商辦事處，與日韓、歐美、港台等 25 個國家和地區廣泛開展經貿合作，十年來累計實際利用外資近 11 億美元、招引億元以上項目 621 個，獲



↑水晶市場

批國家級外貿轉型升級基地。

堅持人民至上 藏富於民也用之於民

生活過得好不好，人民群眾最有發言權。現如今，東海百萬人民的獲得感成色更足、幸福感更可持續、安全感更有保障。截止到 2021 年，東海縣私家車保有量超過 16 萬輛，位居全市縣區第一。一座藏富於民，百姓樂業的東海正闊步走來。

「東海水晶甲天下。」硅資源富了一方百姓。

東海水晶產業去年交易額 300 億元，較 2012 年增長 10 倍。目前，全縣水晶從業人員有近 30 萬人，擁有各類水晶加工企業 3000 多家，東海成為全球天然水晶的集散中心、中國珠寶玉石行業最具影響的特色產業基地之一。近年來，借助一根網線，東海又將「數字」融入水晶、鮮花等傳統產業，鋪就一條充滿時代氣息的富民路。

「藏富於民」也「用之於民」。近年來，東海把改善人民生活、增進人民福祉置於首位，始終保持堅持不懈的韌勁，敢於擔當的幹勁，攻堅克難的狠勁，一件接著一件辦，一年接著一年干，上學、就醫、文化、旅遊等公共服務能力和水平全面提升，群眾心中的美好期待一步步變為現實。

新增財力的 80% 以上用於改善民生，堅持每年辦成十大民生實事，城鎮登記失業率始終控制在 3% 以內，居民人均可支配收入年均增長 9.3%，城鄉基本養老、醫療、失業保險覆蓋率和參保率逐年攀升。社會事業全面進步，十年累計教育投入超 190 億元；醫療衛生服務體系逐步健全，躋身省基層衛生十強縣；綜合性文化服務中心實現行政村全覆蓋，社會大局保持穩定，平安法治東海深入推進，獲評省平安縣、省法治建設示範縣，人民群眾的安全感和幸福感穩步提升。

統籌城鄉發展 打造生態宜居福地

如今，東海縣城面貌今非昔比，現代化氣息撲面而來。多年來，東海縣堅持以人民為中心的發展思想，樹立和貫徹落實新發展理念，大力實施城市更新行動，持續完善城市功能，加快鎮村建設，城市基礎設施

能級、宜居環境品質、民生保障水平不斷優化，城市、鎮村的變化可以說是「看得見、摸得著、感受得到」，人民群眾的獲得感、幸福感和安全感持續提升。

以創建全國文明城市為引領，加快建設人民滿意的現代化宜居城市，讓「福如東海」更加可觀可感。

一方面，把「福」體現在現代化城市建設上。系統推動水晶小鎮、濱河新區、高鐵新城、溫泉小鎮等片區融合發展、聯動發展，全力完善城市功能、提升城市品位、培育城市特色。加大城區整治提升力度，紮實推動老舊小區改造和雨污分流達標區建設。快速推進口袋公園建設，全面刷新城市形象。

另一方面，把「福」體現在城鄉統籌協調上。樹立「鎮當城建」理念，重點培育安峰、桃林、青湖、白塔埠等一批中心城鎮，不斷增強鄉鎮經濟和人口承載能力。大力實施鄉村建設行動，持續推動農房改善五年專項行動，統籌推進農村廁所革命、村容村貌提升等重點任務，加快創建一批生態宜居美觀示範鎮村。以西雙湖風景區、金牛公園、水晶公園三個城市水域公園為亮點的「城市綠肺」，以石安河、玉帶河、自清河為依托的「沿河景觀帶」，以「口袋公園」為點綴的「城市綠島」，實現綠化提質增量，「城園合一、人城和諧、美麗宜居」的生態湖濱城市生態體系初步形成。

今天的東海，政策紅利、資源紅利、生態紅利、勞動力紅利正在疊加釋放，是投資者的熱土、創業者的樂園，正不斷演繹出「福如東海」的發展新傳奇！

(版面圖文均由連雲港市人民政府僑務辦公室提供)



↑西雙湖



↑水晶博物館夜景



↑青松嶺 1



↑高效農業蓬勃發展



↑青松嶺 2



↑美麗生態鄉村



↑南辰新村